

■ BURSELE LUMII / Scăderi importante pe piețele europene și americane
PAGINA 9

■ BVB / Scăderile continuă la bursa noastră
PAGINA 9



■ MEDIU / Schimbările climatice și agricultura, amenințări majore pentru viața păsărilor
PAGINA 10

■ Problemele tinerilor: sărăcia bate la ușile unei treimi dintre ei
PAGINA 10

■ ÎN URMĂTORII ANI / România va pune în prim plan inovarea și dezvoltarea sectorului cybersecurity
PAGINA 11

GRAM AUR = 270,5444 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2060 RON

EURO = 4,9486 RON

DOLAR = 5,1027 RON

ÎNAINTE DE ANEXAREA REGIUNILOR SEPARATISTE LA RUSIA

Consiliul de Securitate Națională din Ucraina, convocat de Zelenski

Președintele Ucrainei, Volodimir Zelenski, a convocat, pentru astăzi, Consiliul de Securitate Națională și Apărare al țării într-o reuniune de urgență, în condițiile în care așteaptă ca președintele rus Vladimir Putin să semneze tratatele de anexare a celor patru regiuni ucrainene ocupate, conform EFE.

Kremlinul a anunțat ieri că Putin va semna astăzi tratatele care proclamă anexarea de către Moscova a regiunilor ucrainene Donețk, Lugansk, Herson și Zaporijie, unde, în perioada 23-27 septembrie, au avut loc referendumuri de aderare la Rusia, considerate de Kiev și Occident drept niște "simulacre" desfășurate sub amenințarea armelor.

Potrivit responsabililor proruși din Moscova în aceste teritorii, aflate sub controlul parțial al Moscovei, între 87,05% și 99,23% dintre alegătorii au susținut integrarea în Federația Rusă, conform Agerpres.

Regiunile pe care Rusia vrea să le anexeze reprezintă aproximativ 15% din teritoriul Ucrainei sau circa 100.000 de kilometri pătrați, o suprafață similară cu cea a unor țări precum

Ungaria sau Portugalia, notează EFE. Ceremonia semnării tratatelor de anexare la Kremlin vine în condițiile în care niciuna din cele patru regiuni nu se află sub controlul deplin al trupelor ruse după șapte luni de război, nici măcar Lugansk, pe care Moscova a declarat că a cucerit-o integral în iulie.

Zelenski a declarat în mod repetat că așa-zisele referendumuri sunt ilegale și a avertizat cu privire la un răspuns viguros din partea Ucrainei, potrivit Reuters.

"Integritatea teritorială a Ucrainei va fi restabilită. Iar reacția noastră la recunoașterea de către Rusia a rezultatelor va fi foarte dură", a declarat Zelenski, conform biroului său, în cursul unei convorbiri telefonice purtate ieri cu premierul italian în exercițiu, Mario Draghi.

Anterior, Kremlinul avertizase că orice atac asupra teritoriilor (ucrainene) încorporate în Federația Rusă va fi considerat un atac împotriva Rusiei, ceea ce îi va permite să recurgă la întregul arsenal aflat în dotarea sa, inclusiv la armele nucleare. (A.V.)

(continuare în pagina 12)

Reprezentantul Ministerului Energiei: "Majoritatea companiilor va supraviețui crizei energetice"

● Dan Dragoș Drăgan, Ministerul Energiei: „Nu putem face astăzi ce nu s-a făcut în opt ani”

CONFERINȚA BURSA ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

Energia în PRIZĂ

Ediția a X-a

29 09 2022, ora 10:00
Hotel Sheraton Bucharest

Cine știe... poate extraterestrii

Cornel Codită

Resurse înseamnă aproape orice, de la timp și spațiu, soldați, ofițeri, muniții, armament, mincarea și hainele, mijloacele și căile de transport, tehnologia, până la cunoștințele practice, deprinderi și știință. Inclusiv în război militar, adică aceea a organizațiilor și purtării cu succes a războiului.

Războiul lui Putin contra oricui îi stă împotriva, ca orice război, este unul de resurse. Și de lazură. Cine termină primul resursele, a pierdut războiul. Este matematic. Și istoric. Resurse înseamnă aproape orice, de la timp și spațiu, soldați, ofițeri, muniții, armament, mincarea și hainele, mijloacele și căile de transport, tehnologie, până la cunoștințele practice, deprinderi și știință. Inclusiv în război militar, adică aceea a organizațiilor și purtării cu succes a războiului. Cum acțiunile din Ucraina au consumat importante resurse militare ale Rusiei fără să aducă lui Putin mult dorita victorie, iar visul unui război fulger s-a risipit, liderul de la Kremlin a apăsat până la poada pedala confruntării economice. De altfel, aici și-au organizat apărarea, încă de la debutul ostilităților, alți Uniunea Europeană, cîți și Statele Unite. Cu diferența că americanii au pompat masiv în Ucraina sprijin în echipamente militare, sisteme de armă și servicii cu finalitate militară directă, mult peste ceea ce au făcut ulterior unii dintre europeni. Cu nuanțe care acum nu mai contează, afii unii, cît și ceilalți au adoptat soluția escaladării confruntării economice, în trepte. Pe etape. La fiecare nouă repăz de sancțiuni occidentale, Rusia a formulat o replică economică, susținută de noi amenințări politi-

co-militare, menită să marcheze faptul că primește provocarea și că este încrezătoare în rezultatul final al confruntării. Cei care vor termina primii resursele nu vor fi ei, rușii, ci ceilalți. Europeni, dacă nu și ei și americanii. Evident, componenta energetică a resurselor este esențială, dacă nu decisivă, pentru dimensiunea economică a războiului în care Putin înfruntă de data aceasta nu Ucraina, ci Uniunea Europeană și Statele Unite. Cu ceva sprijin, mai ales economic, dar și politic, din partea statelor din grupul BRIC, China și India în principal. Tăierea cordonului ombilical energetic prin care Europa era legată de Rusia, a ajuns în faza distrugerilor de infrastructură. Încă nu distruge permanentă și totală, doar una parțială și cu efecte pe perioade determinate de timp. Cazul sâmbătorii conductelor de gaz nord-stream. Așteptarea lui Putin este ca "generalul iarnă" să își facă și de data aceasta datoria. Să câștige victoria finală pentru Rusia, așa cum a făcut-o împotriva lui Napoleon, respectiv a lui Hitler. Europa ajunsă la incalzirea cu godin sau deloc, cu lumina stînsă mai tot timpul, nu doar pe străzi și pe stadioane, ci și prin case, echivalează cu o Europă înfrîmă, dacă nu militar, atunci economic și, desigur, politic. Două observații la acest punct.

(continuare în pagina 12)

Conferința „Energia în Priză”, ediția a X-a, organizată de ziarul BURSA, a oferit ocazia reprezentanților autorităților și celor din mediul de afaceri să discute despre situația critică la care s-a ajuns pe piața energiei, despre efectele acesteia și despre posibilele soluții care ar putea fi adoptate.

Moderată de Ovidiu Demetrescu,

partener OECD Capital & Resource și London Brokers, dezbaterea a pornit de la realitatea că prețurile au crescut de zece ori din 2020 și până acum, în condițiile în care România importă doar o mică parte din energia necesară, și că este nevoie de o strategie privind diversificarea producției și protecția operațiilor economice în perioada următoare.

Dan Dragoș Drăgan, secretar de stat în Ministerul Energiei, a ținut să sublinieze că piețele europene sunt interconectate în acest moment și că prețul re-

zultat în prezent este format în urma acestei interconectări, astfel încât ar fi greu ca România să fixeze un preț reglementat câtă vreme trebuie să importe, totuși, o parte din energia consumată.

„În opinia sa prețul energiei a crescut de mai multe ori pentru că nu au fost realizate investiții în creșterea capacităților de producție, astfel încât statul trebuie să intervină acum pentru susținerea consumatorilor și a anumitor sectoare din economie.

Drăgan, care a negat existența unei

liste cu companiile ce vor fi salvate când nu vor mai putea să acopere prețurile actuale, crede că majoritatea actorilor din economie vor reuși să supraviețuiască, iar pe termen mediu și lung ar trebui să devină consumatori (n.r. producători) alături de consumatorii casnici, că și cei industriali, fiind încurajați în acest sens de schemele de sprijin aprobate de Guvern.

CRISTIAN DOGARU
(continuare în pagina 4)

SILVIA VLĂSCEANU, DIRECTORUL EXECUTIV AL HENRIC

„Consumul zilnic de electricitate tranzacționat pe PZU este enorm. Iar prețurile au niște vârfuri unorii care ne înfloară”

►►► pagina 2

DAN BOLD, BUSINESS DEVELOPMENT MANAGER IEL

„Prețurile energiei ar trebui reglementate pe un interval de 2-3 ani”

►►► pagina 2

LAURENȚIU URLESCU, PREȘEDINTELE AFER

„Se simte o lipsă crasă de răspuns din partea autorităților la cererile de clarificare ale pieței”

►►► pagina 2

LUCIAN ENARU, COUNTRY GENERAL MANAGER, SCHNEIDER ELECTRIC

„Pentru un utilizator industrial, cumpărarea are costuri care îl scot din piață”

►►► pagina 2

DUMITRU COMAN, CHIEF TECHNICAL OFFICER, CHIMCOMPLEX

„Nu facem parte dintre companiile care își permit să-și oprească activitatea”

►►► pagina 3

HARRI KIISKI, DIRECTORUL GENERAL AL AZOMURES

„Europa ar putea fi nevoită să cumpere îngrășămintele necesare pentru a-și salva agricultura”

►►► pagina 3

OVIDIU DEMETRESCU, PARTENER OECD CAPITAL & RESOURCE ȘI LONDON BROKERS

„Suntem în război: este un război al energiei”

►►► pagina 3

ZOLTAN NAGY-BEGE, VICEPREȘEDINTELE ANRE

„Avem stocuri de gaze la un nivel satisfăcător”

►►► pagina 4